

“三非”外国人管理 考验政府能力

相关法律法规一些内容的滞后,显然不利于公安机关和其他部门对“三非”问题的查处,管理困局呼唤立法等长效机制。

文/ 本刊记者 庄会宁

多年来,公安机关从未放松过对“三非”外国人的查处力度,各地采取一系列措施,取得一定成效,但当前仍存在不少问题。比如,对本地外国人底数不清、情况不明、漏管失控现象不同程度存在,防范和查处“三非”外国人的能力有待增强,没有形成有效防控“三非”外国人的长效机制。

由于来华外国人大、分布广、涉入领域复杂且流动频繁,公安机关外管工作压力剧增。沿袭旧有的管理方式,显然

不能掌控相关信息和情况。

据江苏省公安厅出入境管理处处长刘劲介绍,江苏省近年外国人入境数量不断增多,南京市常住外国人住宿社会面的比例达80%以上,临时入境住宿社会面的也有20%左右。在苏州,常住外国人住宿社会面人数比例为60%。一些地方还出现了常住外国人散居社会后,又在社会上集中租住公寓式酒店、商住楼的情况,呈现出“大分散”后又“小集中”的特点。刘劲指出,在查处的“三非”外国人中,非法居留外国人占到总量的三成以上,造成非法

居留现象居多的部分原因,是一些外国人不熟悉或忽视我国法律造成“非恶意违法”,但究其根本,则是来华外国人散居社会面后,公安机关掌握难度加大,许多管理工作措施不到位,导致漏管失控。

不少专家在接受记者采访时指出,随着我国经济的不断发展,来华外国人必将越来越多,入境后的外国人管理问题涉及到全社会各层面,因此解决“三非”问题仅依靠公安机关很难得到根本解决,相关部门应当在继续保持改革开放的前提下做好调研工作,有针对性地



▲不少地方的公安机关都意识到了提高对来华外国人的动态管控力度的重要性,并摸索出不少好的做法和经验

肖道杰 摄

解决“三非”问题。

还有专家指出,当前我国相关法律大都制定于10年、20多年之前,其中一些内容已经滞后。比如对于非法居留、非法就业外国人的处罚力度偏轻,而且只有一般的行政处罚。如法律规定外国人在我国非法居留处罚5000元封顶,往往起不到警戒作用。对于非法就业,也只有不超过1000元罚款的规定,而在澳大利亚,外国人非法就业被查获将处罚一万美金,还要偿还政府的工作费用。相关法律法规一些内容的滞后,显然不利于公安机关和其他部门对“三非”问题的查处。据了解,我国出入境管理法的立法工作正在紧锣密鼓地进行,这些法律正式出台后,对于相关问题的规范必将更加明确而有力。

面对“三非”外国人的不断增加,不少地方的公安机关都意识到了提高对华外国人的动态管控力度的重要性,并摸索出不少好的做法和经验。其中,将外国人纳入派出所实有人口管理工作,做到对入境外国人底数清、情况明、服务好,是其中的重要一条。

记者在采访中了解到,在北京、上海、广州、南京、义乌等外国人管理工作做得比较好的城市,公安机关均将对外国人纳入派出所实有人口管理作为有力抓手。江苏省南京市是较早取消留学生校外住宿和中小旅社接待外国人限制的城市,全市有80%的常住外国人散居社会面。南京市公安局副局长黄亚玲告诉记者,为准确掌握外国人底数和落脚点,市局从2003年开始将外国人纳入实有人口管理,从源头抓起。首先是摸清各类房屋中介机构底数,建立定期通报制度,掌握外国人在社会面租房和购房的主渠道;二是制定相关管理规定,明确涉外房屋出租户标准,规范涉外房屋租赁行为,并建立涉外房屋出租户档案,与房主签订治安责任书,强化出租户责任;三是与有外国人就学、就业的学校和单位建立定期联系、情况互通制度;四是落



▲2005年12月29日,北京朝阳公安分局出入境管理处会同派出所民警,来到区内境外人员聚居的社区,宣传安全燃放烟花爆竹知识
张越 摄

相关链接

外国专家如何申请来华职业(Z)签证?

根据规定,拟来华工作六个月以上的外国专家应凭邀请函电及有效护照/证件和《聘请外国专家确认件》(原件),向中国驻外外交代表机关、领事机关或外交部授权的其它驻外机关申请办理职业签证(Z)。

外国专家在华逾期居留或停留,将受到什么处罚?

外国专家、学者及其子女在华逾期居留或停留,将被处以警告或者每非法居留一日出500元罚款、总额不超过5000元或者处3日以上10日以下的拘留;情节严重的,并处限期出境。

外国专家出境应注意什么?

外国专家、学者及其家属任职期满后离开中国,可凭本人有效护照和准在中国居留的有效证件出境。出境时应向边防检查机关缴销居留证。如在居留证件有效期内出境旅行、休假并需返回中国的,应在出境前到当地公安机关申请办理返回中国的签证,出境时向边防检查机关缴验居留证件。

实旅馆业涉外住宿登记实名制,发挥户管联络员的作用,全面掌握住宿宾馆饭店外国人的情况;五是建立包括物业管理、社区保安等的涉外安全管理联络员队伍。这些措施保证了三年来南京市境外人员住宿登记旅馆业申报率达100%,社会面申报率达99%。

为构建长效机制,一些地方的公安机关注意与政府部门以及社区街道的协调配合,形成各部门齐抓共管的局面。浙

江省义乌市开展了“境外人员进社区”活动,由市政法委牵头,公安机关、街道、社区共同负责实施,出入境管理部门负责日常工作的指导。公安局将境外人员的临时户口申报工作延伸到各个社区,在社区建立专门的境外人员临时户口申报站,并直接吸收外国人参与社区管理。在鸡鸣山社区,两个月内增加申报临时户口境外人员60多名。

栏目主持:胡 玥